



核心提示

本溪市明山区程家社区一栋普通住宅楼里有一间心理咨询工作室,这是心理咨询师李秀丽的工作场所。在这个将近60平方米的房间内,李秀丽将母亲安国翠的期望和嘱托化作一腔热忱,起早贪黑地为内心纠结者驱散阴霾,为失和家庭化解矛盾。如今,李秀丽的女儿王书受母亲影响,也改行从事了向往已久的心理咨询工作。



祖孙三代助人驱心霾成就幸福人生

本报记者 丛焕宇 文并摄

5月9日,一个阴雨过后天气晴好的星期日,又恰逢母亲节,王书一大早就和丈夫李双喜带着礼物,领着一双儿女赶往母亲李秀丽的家。前一天晚上,她就和丈夫商量好了,母亲一年到头忙为别人排忧解难,节假日都很少休息,这个母亲节,一定要想办法把她留在家里,啥也不让她做,就让她在母亲节好好放松一回。

李秀丽住在本溪市明山区程家社区一栋普通住宅楼里。当王书一家四口刚走进单元门,就发现位于一楼的心理咨询室的门开着,里面传来熟悉的声音——李秀丽正在接听电话。见女儿一家人走进来,李秀丽急忙把手

指放在嘴巴前做了个噤声动作,直到和电话那端约好了见面时间,才亲热地搂过外孙、外孙女,并满怀歉意地对女儿女婿说:“有一对夫妻在闹矛盾,闹得还挺厉害,今天一早起来就在处理这件事。”

从小由母亲一手带大,这几年工作中又和母亲朝夕相处,没有人比王书更懂李秀丽的心,只要能替他人纾解心结,排忧解难,母亲就比什么都高兴。所以,这个母亲节,她给母亲最好的礼物、最大的孝心,就是遂了母亲的心意,让她把要紧的事忙完。于是,王书让李双喜把孩子带上楼,她索性留下来,帮母亲准备接待来访的工作。



全家福。

把“副业”当成后半生事业来做

虽然是本溪市出了名的心理咨询师,但李秀丽并非心理学科班出身。毕业于师范学院的她,工作后顺理成章地当上了老师,在三尺讲台教书育人多年。后来,因平山区工会急需能写材料的人,文笔出色的李秀丽奉调离开学校,进入工会系统工作。

在这个全新的岗位上,李秀丽得以接触更多家庭。她发现,“幸福的家庭都是相似的,不幸的家庭各有各的不幸”。某个个体内心的纠结挣扎,表面看是个人问题,实则是家庭不幸,乃至成社会隐患。李秀丽决定自学心理学,有朝一日做一个“为他人驱散心霾,让人们内心洒满阳光的心理咨询师”。

于是,她买来大量心理咨询方面的书籍,利用闲暇时间刻苦学习。功夫不负有心人,2007年,47岁的李秀丽报名参加了心理咨询师考试,并以优异成绩获得心理咨询师证书。消息迅速在工会系统传开,至此,身边同事、朋友谁心里有个解不开的疙瘩,都会找李秀丽聊聊,经过她和风细雨的开导宽慰,每个眉头紧锁的人都会变得一脸阳光。时间长了,李秀丽在平山区工会系统就有了“知心姐姐”“知心阿姨”的雅号。

平山区工会领导见李秀丽有这本事,就主动安排她开讲座、作报告。每一次李秀丽都提前做足调研,然后结合案例和数据深入浅出地剖析问题,

提出解决方案。有过讲台经验的她,所作讲座、报告生动风趣,鞭辟入里,不仅无人中途退场,还经常会应邀返场再讲一会儿。

“说心里话,我特别感激工会领导给我搭建的平台,让我日渐认识到心理咨询工作有多么重要,又多么有意义。随着学习实践的增多,我越来越重视这个‘副业’,并决心将其当作后半生的事业来做。”李秀丽说。

工作之余,越来越多的人来找李秀丽帮忙纾解心理压力,调解婚姻家庭矛盾。李秀丽清楚地记得,有一对夫妻闹离婚,老太太找到她主持公道,情绪非常激动,扬言“就是离婚了也不让糟老头子过好”。究竟是什么仇什么怨?李秀丽决定先从老太太那里打开心结,一番交谈后,老太太总算说出了心中怨怼:“我辛辛苦苦为这个家忙了一辈子,他就没说过我一句好话!”找到了心病,就得用心药医,李秀丽随即把老先生请到咨询室来,她没有单刀直入替老太太问罪,而是委婉地询问老先生:“你觉得你老伴儿这辈子容易吗?”一句话戳中了老先生的泪点,他像个孩子一样历数结婚以来老伴儿的各种付出,最后说出了一句:“她是金不换的好老婆啊。”此话一出,老太太一把抱住老先生,一对白发人相拥而泣,哭得像个孩子。他们哭着,李秀丽也感动地哭了,接着又开心地笑了。

擅长调解矛盾纠纷的“居委会大妈”

李秀丽走上心理咨询之路,与妈妈安国翠对她的影响密不可分。“我妈妈只有高小毕业,但她爱读书,爱学习,说话做事雷厉风行。她当年在溪湖区河西公社茨沟居委会负责治保工作。居委会工作包罗万象,我妈妈几乎啥事都操心,每天早出晚归,整天忙得像个陀螺似的。居民家里闹意见了,街坊邻居闹矛盾了,都点名让她给主持公道,只要她一出场,道理一讲透,管保大事化小、小事化了。”李秀丽说。

李秀丽曾问过母亲,“什么本事能让人心服口服?”面对女儿的提问,安国翠说出了影响李秀丽一生并启蒙她走上心理咨询之路的一番话:“要让人尊敬你、信任你,愿意掏心掏肺把心里话说给你,首先你要做个行得端,坐得正的好人,做个尊老爱幼的善良人,做个为人正直公道无私的人,做个婚姻家庭中有责任有担当的人,做个与人相处将心比心宽容的人。其次要牢记,只有心顺才能事顺,只有婚姻家庭和睦,社会才能和谐。”

李秀丽说:“我妈妈能游刃有余地调解矛盾纠纷,不仅是靠苦口婆心地劝说,更是凭着好人品和一颗真心打动了别人。从这个角度说,与其认为母亲的回答是为我解惑,不如说是她以朴实真诚做笔,为后代刻下了家风、家训。”

李秀丽15岁那年,在煤矿上班的父亲因病离世,母亲49岁就守了寡。“那时三个哥哥刚立事,

自己和两个弟弟尚未成年,我妈妈既要忙居委会工作,又要照顾我们,还得孝奉年迈的奶奶和姥爷姥姥,辛苦程度可想而知。可即便如此,妈妈从没说过一句苦,居民谁心里不痛快,谁家闹了矛盾,妈妈仍是第一个赶过去,用心化解调解。”李秀丽回忆道。

直到1986年,60岁的安国翠经人介绍,与一位退休教师相识。巧的是,这位教师是李秀丽在学校上班时的同事,听介绍说安国翠是李秀丽的母亲,这位教师赞不绝口:“有其母才有其女,秀丽的母亲肯定差不了。”这一年,安国翠与这位教师重组家庭,才恋恋不舍地离开溪湖区,告别了干了大半辈子的居委会工作了。2002年,安国翠因病去世。

跨界改行只为用心助人

对母亲安国翠的无比怀念,激发了李秀丽女承母业的强烈愿望。她不再满足于通过心理咨询帮求助者解决心理问题,而是开始系统地拓展婚姻家庭、心理评估等多领域的知识。通过两年废寝忘食的学习,2009年,年近50的李秀丽成功通过两项考试,一年拿下了婚姻家庭指导师、心理评估师两个证书。

李秀丽为做好心理咨询工作活到老、学到老的执着态度,以及她常挂在嘴边、时时耳提面命的家风家训,潜移默化地影响着女儿王书的成长。不过,王书考大学时并没有

打算与姥姥、母亲做同行。因为喜欢艺术,她报考了沈阳师范大学艺术专业。毕业后,她在影楼、艺术馆等多个地方工作过,虽然忙碌,但收入相当可观。

直到婚后生下女儿,已为人母的王书才真正静下心来思考未来。她不再由着性子做快乐女生,而是虚心征求母亲意见,倾听她以心理咨询师的专业角度帮她规划人生。殊不知,这正是李秀丽所期望的。

知女莫过母。女儿适合什么职业,李秀丽其实早已心中有数,她一直在等女儿开口询问这一天,所以

她为女儿的规划已打好腹稿,“双喜的生意做得那么好,你缺钱吗?”她问。“不缺啊。”王书答。“做艺术还是你的本心吗?”她又问。“跟年少时的梦想有了出入。”王书答。“你觉得做什么工作最有价值,最有意义?”她接着问。“妈,我觉得您的工作就特别有价值,帮别人驱散心霾,带来快乐……”王书话未说完,连自己都吃了一惊,原来她一直寻找的人生价值竟在脱口而出间找到了坐标。母女俩四目相对,先是一片安静,然后相视而笑。

事实上,王书早就看出了母亲的心思,因为此前母亲曾不止一次

她表达过,“从专业的角度考察,女儿你是个做心理咨询服务的好苗子。”既然母亲认可自己,王书索性辞了工作,改行做了母亲的助理,并通过刻苦学习,获得了心理咨询师证书。

“从2010年起接触心理咨询工作,十多年来,我越发爱上这一行,每天用专业知识为他人驱散心霾,填补出现裂痕的婚姻家庭,这才是有价值、有意义的职业。”



更多精彩 扫码观看



李秀丽在为求助者免费做心理咨询服务。

“讲文明树新风”公益广告

中国少年 老人之老

河岸欢乐的笑声
少长相融的童心
把春花与亲情一并入酒
岸上杨柳青青
都是梦中人
坤宁



中国网络电视台制 上海丰子恺旧居陈列室供稿